



**АДМИНИСТРАЦИЯ
ГОРОДА БЕЛГОРОДА**

Гражданский проспект, 38, г. Белгород, 308000
тел. (4722) 32-72-08, 27-72-06, факс (4722) 33-62-74
e-mail: belgorod@beladm.ru, belg@belregion.ru
http://www.beladm.ru

30.04.2025 № 41-06-06/175

На № _____ от _____

**В диссертационный совет
24.2.276.04
ФГБОУ ВО «Белгородский
государственный технологический
университет им. В.Г. Шухова»**

О Т З Ы В

*на автореферат диссертации
Демура Натальи Анатольевны*

*на тему «Оценка инновационных перспектив экономического
развития регионов в концепте цифровой трансформации экономики»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»
(экономика инноваций)*

В текущей экономической и политической обстановке приоритетное значение приобретают цели и задачи инновационного развития как для всей российской экономики, так и ее территориальных образований. Это обуславливает неизменный интерес научного сообщества к вопросам оценки инновационных возможностей развития регионов в контексте цифровой трансформации экономики.

Определяющим фактором новой экономической стратегии является стимулирование экономического роста за счет активизации и рационального применения внутренних ресурсов на основе инноваций.

Цифровизация экономики предоставляет новые возможности для инноваций в самых разных секторах развития экономики: от информационных технологий и искусственного интеллекта до применения новых материалов и биотехнологий – везде инновации становятся движущей силой прогресса и конкурентным преимуществом регионов. Оценка инновационности позволяет выявить наиболее перспективные направления развития и сосредоточить ресурсы на продвижение инновационных проектов, создать благоприятный инвестиционный климат и привлечь как внутренние, так и внешние инвестиции, способствует повышению эффективности государственной политики в области экономического развития, позволяет выявлять наиболее перспективные направления развития. Указанные обстоятельства свидетельствуют о том, что проблема развития теоретико-методологических положений оценки инновационных перспектив экономического развития регионов с разработкой инструментального обеспечения оценочного процесса является актуальной в современных экономических условиях.

В связи с этим в диссертационной работе Демура Н.А. обозначена актуальная проблема оценки инновационных перспектив экономического развития регионов в концепте цифровой трансформации экономики

Содержание автореферата демонстрирует обширную степень разработанности проблемы развития теоретико-методологических положений оценки инновационных перспектив экономического развития регионов с разработкой инструментального обеспечения оценочного процесса, обоснованность заявленных пунктов новизны.

Автором проведено исследование генезиса и эволюции научного знания об экономическом развитии, проведен обзор современных взглядов на сущность и содержание инновационного экономического развития в соотношении с экономическим ростом (с. 9-10). Интерес представляет авторское обоснование актуальных детерминант экономического развития в структуре инновационной экономики (с. 10).

В автореферате представлены положения, которые можно считать теоретически, методологически и практически значимыми:

- авторская методика анализа влияния актуальных детерминант на экономическое развитие регионов в инновационной экономике, базирующаяся на технике построения эконометрических моделей с использованием метода корреляционно-регрессионного анализа (с. 11-13);

- авторская методика ранжирования регионов по критерию инновационности экономического развития, основанная на технике рейтинговой оценки по методу расстояний (с. 13-15);

- авторская логическая модель стратегирования инновационного развития экономики регионов в цифровой среде (с. 15-16);

- авторская модель отраслевой кластеризации экономической системы (с. 17-19);

- авторские рекомендации по рационализации процедуры картографирования экономического развития регионов (с. 19-21). Интерес представляет Паспортизация дорожных карт экономического развития региона и их генерация в региональной базе данных, анализ цифровых сервисов и предложение по формированию портфеля готовых цифровых решений картографирования.

Считаем, что данные авторские разработки могут быть применены в дальнейших изысканиях в сфере инноватики, а также при оценке, реализации, координации и управлении региональными инновационными программами и проектами.

Несмотря на объективные достоинства диссертации, можно сделать ряд замечаний по результатам исследования, представленным в автореферате, в частности:

1. Отражение в содержании автореферата поэтапного алгоритма или схематическое представление расчета по методике анализа влияния актуальных детерминант на экономическое развитие регионов (с. 11-13) и методике ранжирования регионов по инновационности экономического развития (с. 13-15) позволило бы не только продемонстрировать диапазон инструментария, использованного автором, но и расширило бы возможность апробации методик.

2. Полагаем, что указание причин выявленного преимущества в инновационности экономического развития регионов Мурманской области (с. 14) послужило бы рекомендациями регионам для повышения собственной результативности в инновационной сфере.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, которое, судя по содержанию автореферата, является законченной квалификационной работой, выполненной на высоком уровне и по актуальной теме, отличающейся логичностью изложения материала, обоснованностью и достоверностью полученных результатов и рекомендаций и имеющей научное и практическое значение для оценки и управления инновационной деятельностью региона.

На основании содержания автореферата можно заключить, что диссертационная работа основана на обширном теоретическом и статистическом материале, что способствовало формированию авторской позиции относительно трактовок категорий исследуемых процессов и явлений, а также разработке инструментария оценки инновационных перспектив экономического развития регионов в концепте цифровой трансформации экономики, что нашло отражение в теоретических выводах, рекомендациях и апробации результатов исследования.

Считаем, что диссертационная работа Демура Натальи Анатольевны полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Постановления о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Заместитель главы администрации города Белгорода – руководитель департамента экономического развития



Григоренко Игорь Юрьевич

Заместитель руководителя департамента экономического развития – начальник управления экономического развития и инвестиций, кандидат экономических наук, научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством



Сергеева Татьяна Сергеевна

«30» апреля 2025 г.

Почтовый адрес: 308000, г. Белгород, Гражданский проспект, д.38
Телефон: (4722)32-73-94
E-mail: der@beladm.ru